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Samenvatting

In het kader van de bacheloropdracht heb ik de website voor Mobach Keramiek ontwikkeld. Mobach Keramiek is een traditioneel familiebedrijf bestaande uit 15 medewerkers dat zich bezig houdt met het fabriceren van keramische producten. Ze richten zich vooral op het traditioneel fabriceren van o.a. grote decoratieve vazen en bevinden zich in het topsegment van de markt.

Volgens het Centraal Bureau voor Statistiek hadden in 2005 vier van de vijf Nederlanders een internetaansluiting. Voor bedrijven is internet een uitgesproken kans om op een eenvoudige wijze te zorgen voor een tal van mogelijkheden om de communicatie met de klant te verbeteren.

Dit verslag bestaat uit twee fasen. In de eerste fase worden de richtlijnen voor het ontwerpen van een website opgesteld. Het betreft hier richtlijnen voor “lead generation” websites in het algemeen. Tijdens de tweede fase worden richtlijnen uitgewerkt voor Mobach Keramiek.
Het resultaat is een website, http://www.mobach-keramiek.nl, die uniek, toegankelijk en tijdloos is en de stijl van Mobach Keramiek uitdraagt. 

Voorwoord

Blij ben ik met de kans die ik heb gekregen om een website te ontwikkelen voor Mobach Keramiek. Een gerenommeerd bedrijf zonder website is tegenwoordig een zeldzaamheid. 

Voor de samenwerking die plaats vond bij Mobach Keramiek wil ik Hannie Schaddelee, Henriëtte Mobach, Kasper Mobach en Hans Mobach bedanken. Het hele traject, dat begon met een rondleiding door het hele bedrijf, tot de laatste dag, waarbij ik het onderhoud van de website uit handen heb gegeven, heb ik als prettig ervaren. 
Voor de interne begeleiding wil ik mijn begeleider de heer Eger bedanken.

